Lundi 9 novembre – Fête de la dédicace de la Basilique du Latran




Évangile de Jésus Christ selon saint Jean 2, 13-22
Comme la Pâque juive était proche,
Jésus monta à Jérusalem.
    Dans le Temple, il trouva installés
les marchands de bœufs, de brebis et de colombes,
et les changeurs.
    Il fit un fouet avec des cordes,
et les chassa tous du Temple, ainsi que les brebis et les bœufs ;
il jeta par terre la monnaie des changeurs,
renversa leurs comptoirs,
    et dit aux marchands de colombes :
« Enlevez cela d’ici.
Cessez de faire de la maison de mon Père
une maison de commerce. »
    Ses disciples se rappelèrent qu’il est écrit :
L’amour de ta maison fera mon tourment.
    Des Juifs l’interpellèrent :
« Quel signe peux-tu nous donner
pour agir ainsi ? »
    Jésus leur répondit :
« Détruisez ce sanctuaire,
et en trois jours je le relèverai. »
    Les Juifs lui répliquèrent :
« Il a fallu quarante-six ans pour bâtir ce sanctuaire,
et toi, en trois jours tu le relèverais ! »
    Mais lui parlait du sanctuaire de son corps.
    Aussi, quand il se réveilla d’entre les morts,
ses disciples se rappelèrent qu’il avait dit cela ;
ils crurent à l’Écriture
et à la parole que Jésus avait dite.

[bookmark: _GoBack]                      Nous fêtons aujourd'hui dans toute l'Église l'anniversaire de la « dédicace », c'est-à-dire de la « consécration » de la cathédrale de Rome, l'Église Saint-Jean de Latran.
Célébrer l'anniversaire d'une église paroissiale ou d'une cathédrale est une tradition très ancienne dans l'Église, et qui plonge même ses racine dans la tradition juive (cf. 1 R 8, 2 ; 1 M 4, 52-59).
Mais quel est le sens d'une telle pratique ? La mise en valeur de notre patrimoine architectural ? Un hommage au courage et à l'ingéniosité de nos devanciers ? Une occasion de renforcer un sentiment d'appartenance dans les communautés locales ? … En fait, rien de tout cela.
Mais chaque église (avec un petit e) représente l'Église (avec un grand e) tout entière. L'Église, le Peuple de Dieu, c'est ce bâtiment mystique construit par le Christ, dont lui-même est à la fois la fondation et le sommet, et dont nous sommes les pierres vivantes, ce bâtiment qui s'élève vers le ciel.
Ainsi donc, célébrer la dédicace d'une église, c'est se souvenir que Dieu est venu à notre rencontre en se faisant homme ; qu'il a donné sa vie pour nous ; qu'il nous a livré son Corps, pour que nous entrions dans sa vie et dans son Corps, dans son être. En mourant, en ressuscitant, et en nous envoyant l'Esprit Saint, Jésus a fondé l'Église, ce bâtiment dont il nous invite à devenir des pierres vivantes.
Dans la première leccture de ce jour, tirée du livre d'Ézéchiel, il est à noter que le Temple nouveau aperçu par le prophète donne la vie par l'eau qui s'écoule de son côté. C'est ce que le Christ a fait sur la Croix, c'est ce que l'Église tout entière fait dans le monde, et c'est ce que nous sommes appelés à faire autour de nous : laisser notre cœur s'ouvrir pour répandre autour de nous l'eau de la vie, la vie de Dieu.
La dédicace que nous célébrons, c'est celle de la cathédrale du pape. Nous nous souvenons ainsi que l'évêque de Rome est celui qui a été chargé de faire l'unité et la communion entre tous ses frères évêques, et ainsi dans toute l'Église. C'est donc avec joie que nous célébrons cette fête, nous réjouissant du don merveilleux qui nous est fait : celui de vivre de la vie de Dieu ; et priant pour le pape dans sa mission de veiller à l'unité de l'Église.
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